



# 奋力实现“开门稳”“开门红”

## 周祖翼赵龙分赴泉州福州调研企业节后生产、项目推进情况

A02

# 2022年福建GDP首破5万亿

在29日召开的省政府新闻发布会上,省统计局通报了2022年福建省经济运行情况。

根据地区生产总值统一核算结果,2022年全省地区生产总值53109.85亿元,按可比价格计算,比上年增长4.7%,这是我省地区生产总值首次跨上5万亿元大关。

这份“成绩单”意味着什么?全年福建经济运行有什么成效和亮点?省统计局有关负责人在发布会上进行了解读。

福建日报  
海都记者 罗丹凌

### 实现量的增长和质的提升

省统计局党组成员、副局长杨洪春分析认为,“全省上下坚持稳中求进工作总基调,全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,着力提高效率、提升效能、提增效益,有效应对多重超预期因素冲击,经济实现质的有效提升和量的合理增长。”

从量的增长看,主要经济指标实现协同增长,地区生产总值增长4.7%;农林牧渔业总产值增长3.9%;规模以上工业增加值增长5.7%;社会消费品零售总额增长3.3%;固定资产投资增长7.5%;出口、财政、金融、居民收入等指标也都实

现不同程度增长。

从质的提升看,主要体现在发展动能持续积蓄,装备制造业、新能源汽车等工业新动能产业增长快、韧性足;发展后劲增强,一批稳投资、促发展、惠民生的重大基础设施项目加速形成实物工作量,为稳增长提供强劲动力;发展活力有效释放,随着放管服改革持续深入,营商环境不断改善,市场主体活跃度保持在较高水平。同时,民生保障扎实有力,财政民生支出增长10.1%;城镇新增就业人数、城镇失业人员再就业人数超额完成年度目标;城乡居民人均可支配收入比

值2.15,比上年缩小0.05;保供稳价有力有效,居民消费价格上涨1.9%。

不仅“块头”在变大,“气质”也在提升,福建经济迈上5万亿元的这份“答卷”意义重大。

“这意味着将为福建产业结构调整、保障和改善民生创造更加有利的条件,为应对各种风险挑战奠定更加坚实的物质基础;意味着福建经济站在新的更高的历史起点上;意味着‘十四五’时期福建经济的发展基础将更加牢固、发展支撑将更加有力、发展韧性将更加强劲。”杨洪春说。

### 投资“马车”蹄疾步稳

作为经济增长“三驾马车”之一的投资,其数据情况是判断一个区域经济发展态势是否良好、后劲是否稳健的重要指标。

全年固定资产投资总量突破2万亿元,完成20513.89亿元,比上年增长7.5%;分产业看,第一产业投资增长10.4%,第二产业增长17.0%;分领域看,制造业投资增长19.7%,基础设施投资增长15.0%;全省民间投资增长5.2%……

发布会上,我省固定资产投资数据成为现场媒体的关注焦点。陈金富在答记者问时分析,基础设施建设投资增长较快、工业投资力度加大、重大项目支撑作用明显是支撑我省2022年投资增长的三个主要因素。

2022年,福建全省基础设施投资5231.80亿元,比上年增长15.0%,对全省投资增长的贡献率达47.7%。“我省持续加快现代交通网络布局,加大生态环保投入,不断改善人居环境,基础设施投资呈现较快增长。”陈金富说。

投资“马车”蹄疾步稳带动经济增长的背后,离不开重大项目投资的强有力支撑。2022年,我省完成亿元及以上(不含房地产)项目投资11247.34亿元,增长16.8%,对全省项目投资增长的贡献率达76.7%。其中,新增亿元及以上项目3691个,增长37.4%;完成投资4634.72亿元,增长34.6%。

### 夯实筑牢工业“压舱石”

工业是福建经济增长的“主引擎”,工业稳则经济稳。据省统计局发布,2022年,我省规模以上工业增加值比上年增长5.7%,38个工业行业大类中有25个行业增加值实现增长,电气机械和器材制造业、化学原料和化学制品制造业、纺织服装服饰业、电力热力生产和供应业保持两位数快速增长。

省统计局综合处处长陈金富表示,过去一年,面对国内外多重不利因素挑战,全省上下全面实施稳经济一揽子政策和接续措施,强化上下游企业协调联

动,推动全产业链优化升级,有力确保了工业大盘基本稳定。

省统计局专家分析,过去一年福建工业发展,福建特色愈发凸显——

新动能产业引领增长。2022年,全省高技术产业和装备制造业增加值分别比上年增长17.1%和13.7%,分别比全省规模以上工业增幅高11.4个和8.0个百分点,对规模以上工业增长贡献率分别为46.2%和60.0%。

民营工业支撑作用显著。2022年,全省规模以上民营工业增加值比上年增

长9.3%,比全省规模以上工业增幅高3.6个百分点,民营工业增加值占规模以上工业比重达63.7%。实现出口交货值4647.78亿元,增长8.5%,较全省平均水平高3.7个百分点。

大中型企业贡献突出。2022年,全省规模以上工业大中型企业增加值比上年增长6.2%,比全省规模以上工业增幅高0.5个百分点,对规模以上工业增长贡献率为67.9%,拉动规模以上工业增长3.9个百分点。

### 消费成逆势增长“强引擎”

消费,一头联系着生产的三百六十行,一头联系着生活的人间烟火味,对于国民经济增长有着重要意义。

2022年,在严峻复杂的国际环境和疫情冲击之下,全国社会消费品零售总额负增长。但福建却逆势而上,实现3.3%的正增长,为经济增长提供“强引擎”。

发布会上,一组数据反映出去年福

建人的“菜篮子”“米袋子”“油罐子”装得满满、日子过得好不好。限额以上单位粮油食品类商品零售额比上年增长15.0%,烟酒类增长20.0%,服装鞋帽针纺织品类增长8.6%,日用品类增长10.9%……“2022年,我省生活类商品消费增长较好。”杨洪春说。

2022年我省的外卖送餐增速加快。全省限额以上单位外卖送餐服务收入比上

年增长31.3%。杨洪春认为,高增长的背后原因,是餐饮企业的积极应对。“面对不利局面,餐饮企业主动作为,升级服务模式,拓展服务渠道,积极开展外卖业务。”

78.7%!新能源汽车销售的快速增长,无疑是去年我省消费市场运行的又一大亮点。2022年,全省限额以上单位新能源汽车零售额在2021年增长95.6%的基础上,实现了78.7%的增长。